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ΘΕΜΑ: «Σε απόγνωση οι αγρότες προβαίνουν σε εκποίηση αγροτικού 
εξοπλισμού μέσω Διαδικτύου για κάλυψη βασικών αναγκών και εξασφάλιση 
ρευστότητας» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Συμφώνως ενημερώσεώς μας, σε απόγνωση έχουν περιέλθει οι αγρότες της χώρας, και 
κυρίως της Μακεδονίας και της Θεσσαλίας, καθώς η δραματική οικονομική κατάσταση 
που επικρατεί στον πρωτογενή τομέα, οδηγεί ολοένα και περισσότερους αγρότες σε 
αγγελίες πώλησης του αγροτικού εξοπλισμού τους. Εταιρείες και έμποροι αγροτικού 
εξοπλισμού επιβεβαιώνουν τη συνεχή κινητικότητα στην πώληση αγροτικών 
μηχανημάτων, τόσο σε σχεδόν καινούργιο όσο και σε μεταχειρισμένο εξοπλισμό, που 
συνδέεται με την οικονομική πίεση του πρωτογενή τομέα. Παράλληλα, πληθαίνει η 
καταγραφή αγγελιών για μηχανήματα που διατίθενται άμεσα προς πώληση (σπαρτικές, 
λιπασματοδιανομείς, τρακτέρ, αντλίες άρδευσης, ψεκαστικά, εργαλεία και λοιπός 
απαραίτητος αγροτικός εξοπλισμός), επιβεβαιώνοντας την τάση εκποίησης. Πληθαίνουν 
οι  αναρτήσεις παραγωγών από όλη την Ελλάδα για πωλήσεις εξοπλισμού σε 
δημοφιλείς διαδικτυακές πλατφόρμες αγγελιών και σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Η 
εικόνα αυτή δεν αποτελεί πλέον μεμονωμένο φαινόμενο αλλά μια διαρκώς εντεινόμενη 
τάση. Παραγωγοί από όλη την Ελλάδα πωλούν τον υπάρχοντα εξοπλισμό τους σε 
εξαιρετικά χαμηλές τιμές και κάτω από την πραγματική του αξία, ενώ παράλληλα 
εκτίθενται και σε κινδύνους εξαπάτησης μέσω ανεξέλεγκτων διαδικτυακών συναλλαγών, 
χωρίς καμία προστασία από «επιτήδειους», φαινόμενα αισχροκέρδειας και ηλεκτρονικής 
απάτης στις διαδικτυακές συναλλαγές κατά την πώληση του εξοπλισμού, όπως 
προειδοποιούν Αγροτικοί Σύλλογοι τα μέλη τους. Οι αναρτήσεις λιτές και αποκαλυπτικές, 
όπως «Πωλείται λόγω ανάγκης», «άμεση πώληση», αποτυπώνουν μια δύσκολη 
πραγματικότητα για τον αγροτικό κόσμο. Οδηγούνται στην αναγκαστική εκποίηση του 
αγροτικού εξοπλισμού τους, «εκποιούν», «βγάζουν στο σφυρί, για ένα κομμάτι ψωμί» 
αγροτικά περιουσιακά στοιχεία, πριν βρεθούν στο χείλος της καταστροφής, 
προκειμένου να ανταπεξέλθουν στην κάλυψη των βασικών αναγκών τους και στις 
οικονομικές τους υποχρεώσεις, στα αυξημένα κόστη της νέας καλλιεργητικής χρονιάς 
και τα μειωμένα έσοδα και να εξασφαλίσουν άμεση ρευστότητα, ώστε να συνεχίσουν τη 
δραστηριότητά τους, καθώς σωρεία παραγόντων, όπως η εκρηκτική αύξηση του 
κόστους παραγωγής, η συνεχής άνοδος στις τιμές καυσίμων, λιπασμάτων αλλά και τα 
ακριβά ανταλλακτικά για τη συντήρηση του εξοπλισμού έχουν δημιουργήσει ένα 
ασφυκτικό οικονομικό περιβάλλον. Παράλληλα, η καθυστέρηση πληρωμής των 
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εκκρεμών επιδοτήσεων και αποζημιώσεων προς τους παραγωγούς  και η περιορισμένη 
πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό έχουν δημιουργήσει ασφυκτικές συνθήκες για τις 
μικρομεσαίες αγροτικές εκμεταλλεύσεις, οδηγώντας πολλούς παραγωγούς σε λύσεις 
άμεσης ρευστοποίησης περιουσιακών στοιχείων. Αποτελεί «απέλπιδα προσπάθεια να 
μείνουν στο χωράφι. Η κατάσταση αυτή αντανακλά το γενικότερο πρόβλημα που 
επικρατεί στον πρωτογενή τομέα και κυρίως στις μικρομεσαίες αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, που παραδοσιακά στήριζαν την τοπική οικονομία. Παρά τη δύσκολη 
συγκυρία, οι περισσότεροι αγρότες δηλώνουν ότι δε θέλουν να εγκαταλείψουν την 
παραγωγή. Για αυτό και προσπαθούν να προσαρμοστούν με όποιον τρόπο μπορούν, 
ακόμη κι αν αυτό σημαίνει να αποχωριστούν βασικό εξοπλισμό. «Πουλάμε για να 
μείνουμε στο επάγγελμα», λένε χαρακτηριστικά, περιγράφοντας το δίλημμα ανάμεσα 
στην επιβίωση και τη συνέχιση της καλλιέργειας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση για τη στήριξη των αγροτών που 
αδυνατούν να καλύψουν το αυξημένο κόστος παραγωγής, προκειμένου να διασφαλιστεί 
η βιωσιμότητα των μικρομεσαίων αγροτικών εκμεταλλεύσεων στη χώρα και να μην 
εξωθούνται οι αγρότες της χώρας σε εκποίηση του αγροτικού τους εξοπλισμού για την 
κάλυψη βασικών αναγκών και την εξασφάλιση ρευστότητας; 
 
2. Πότε πρόκειται να ολοκληρωθούν οι εκκρεμείς πληρωμές επιδοτήσεων και 
αποζημιώσεων προς τους παραγωγούς; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




